

在中国共产党衡南县第十三次代表大会胜利召开之际，回望波澜壮阔的五年，一项项令人欣喜的成就，见证着衡南的创新发展、转型跨越，承载着百姓的浓浓幸福，传递着衡南人民打造“四区一花园”的坚定信心。

在党的领导下，衡南人民坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，不负重托、不辱使命，成功战胜了一系列重大风险挑战，有力推动了经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设全面进步，在新的历史征程中，迈出了新步伐，推动了新发展，取得了新成就。屋场恳谈会制度、信访“三无”县创建、公立医院综合改革、公共文化服务体系建设、河长制、稳粮生产基本盘、守好群众“米袋子”等工作获省政府真抓实干奖励，居全市第一。“十三五”规划胜利完成，“十四五”规划顺利实施，全面建成小康衡南目标成功实现。

1 打造经济硬实力

[数字力量]全县国内生产总值由2015年的244.83亿元增加到356.01亿元，一般公共预算收入达18.3亿元，社会消费品零售总额达114.09亿元，城乡居民人均可支配收入达28987元，支撑经济发展的关键指标始终稳居全市“第一方阵”；高新技术企业数量从5家增至目前的27家，增长440%，三次产业结构比调整为2020年的19.9:34.5:45.6；成功创建“清泉农夫”区域品牌，袁隆平院士团队杂交水稻双季稻衡南县基地亩产达3060斤，再次刷新世界纪录，彰显了衡南“全国粮食生产百强县”和“湖南省粮食生产标兵县”的深厚功力。

[权威回顾]五年来，衡南县坚持以经济建设为中心，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展，强基础、稳增长，经济发展成色十足。牢牢把握“一主一特双总部”产业发展定位，围绕“瞄准高端、打造终端、形成集群”，大力强链延链创链，推动主导产业提质增效，特色产业科创融合，加快构建战略布局合理，产业链条完整、创新迭代活跃的现代产业体系。发挥特变电工、润泽科技、中科光电、大三湘等企业的主导引领作用，持续推进“工业原地倍增计划”，全面提高产业链供应链稳定性与竞争力，全力推进产业转移先行区建设，在产业链各关键环节大力培育形成产值突破10亿元的龙头企业，打造衡南高端化、绿色化、智能化、融合化发展千亿级产业集群。

坚持“发展为要、项目为王”，凝聚“大抓项目、抓大项目”的磅礴力量，完善“唯项目是举、用项目说话”的评价机制，出台了招商引资“衡南九条”，全力打造“只要来衡南，一切都不难”的政务服务品牌。着力优化营商环境，瞄准“三类500强”、产业链供应链龙头企业、总部经济等招大引强，引进了一批有技术创新、高附加值、催生产业集群的新项目落户衡南。全力推进特变电工云集5G科技产业园、中科光电产业园等重点项目建设，推动产业项目建设再上新台阶。撤销云集镇和廖田镇，设立云集、车江和向阳桥3个街道，县域发展空间进一步拓展。

按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，奋力打造乡村振兴的衡南样板。以“清泉农夫”为引领，推进乡村产业融合发展。巩固“全国粮食生产百强县”地位。围绕全市绿色生态食品产业链布局，打造农村“百千万”工程和“六大强农”升级版，重点培育大三湘油茶、健安米业、宝盖有机茶等龙头企业，持续做强有机茶、品质油茶、湘黄鸡、生态鱼、优质大米、野生枇杷等特色产业，大力发展绿色农业、智慧农业、订单农业，全力唱响“清泉农夫”区域公用品牌，培育地理标志品牌、知名企业品牌，着力打造粤港澳大湾区优质精细农副产品的主供区。

2 培育文化软实力

[权威回顾]五年来，衡南县大力培育和弘扬社会主义核心价值观，持续巩固省级文明县城创建成果，全县文明程度进一步提高。积极发展文化事业，新建洛夫文学艺术馆、少儿图书馆、美术馆等公共文化场馆，“清泉书城”顺利营业，新时代文明实践中心建设实现县乡村三级全覆盖，新时代文明实践蔚然成风。

完成桐梓山工农游击队革命根据地旧址修复和杨湖“一门四忠烈”归园建设，建成罗亮泗战斗英雄事迹陈列馆，杨湖“一门四忠烈”归园获评湖南省国家安全教育基地。

成功创建省级全域旅游示范区，三塘镇获评全省美丽乡镇、宝盖镇获评全省特色旅游小镇、泉湖镇获评湖南省文明村镇、茶市镇怡海村被评为全国乡村治理示范村。衡南文化旅游持续融合，影响力不断扩大。

3 提升人民凝聚力

[数字力量]持续加大民生投入，五年民生支出累计达209.32亿元，全面小康社会实现程度排全市第二；全县建档立卡贫困人口19098户54227人全部脱贫，65个贫困村全部退出。

[权威回顾]五年来，衡南县推改革、办实事，民生福祉不断增进。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，衡南县坚持人民至上、生命至上，实现了“排查不漏一人、救治不死一人、宣传不留死角、防控不打乱仗”的总体防控目标，构筑了群防群治的严密防线，守护了人民生命健康，疫情防控“花桥经验”获得国务院督查组肯定，被中央电视台东方时空栏目和省委要情汇报，湖南日报推介。

首创首倡屋场恳谈会制度，按照“宣传宣讲、释疑解惑、排忧解难、凝聚人心”十六字原则，全县各级干部走到群众身边召开屋场恳谈会，把群众的操心事烦心事揪心事解决在家门口，努力实现“民感党恩、党聚民心”，探索了基层治理新模式。“党史学习教育+屋场恳谈会”模式被中央、省委党史学习教育办推介。

稳步推进教育改革“三三五”工程和“家校共育”工作，扎实有序推进紧密型县域“医共体”建设，有效破解群众就医难题。衡南教育改革“三三五”工程入选全省改革典型100例，改革试点经验获省市领导充分肯定，并被新华社、中国教育报、中国教育电视台、湖南教育电视台等重点报道。

创新开展产业扶贫、消费扶贫、扶志等工作，以满分通过省级实地考核。

扎实推进平安建设工作，全县综治工作连续多年荣获省、市先进，被授予省“平安县”荣誉称号。2019—2020年连续两年成功创建国家、省级信访“三无”县。扫黑除恶工作经验被国省市扫黑办推介，禁毒工作获评全省先进。深入开展安全生产三年专项行动，主要指标实现“一无两降”，全县社会大局和谐安稳，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

奋进新征程 建功新时代 衡南：加快建成“四区一花园”

■统筹/孔维政 策划/肖力元 撰文/周瑞华 何曙平 摄影/陆昕 尹朝辉



莲湖湾国家湿地公园。



工人们在特变电工南方智能电网科技园内生产特高压设备。



近年来，衡南县多次举办重点项目集中开工仪式。



车江街道白水村屋场恳谈会。

4 拓展环境承载力

[数字力量]完成农村户厕改造3.3万户，在全市率先、也是唯一全面启动城乡污水处理、垃圾治理项目，实现小城镇及周边村污水处理、生活垃圾治理全覆盖。

第三个“三年行动计划”408个污染防治攻坚项目、156个“夏季攻势”项目全部完成，县城空气质量优良率达94.7%，县城水质达到Ⅲ类以上标准。

[权威回顾]五年来，衡南县建机制、抓治理，生态环境明显改善。坚持以习近平生态文明思想为指导，全力推进砂场、采石场、搅拌站等“七大场”突出环境问题专项整治，认真办结中央、省环保督察交办件及反馈问题整改，生态优先、绿色发展理念深入人心。

全域推进农村人居环境整治。深入开展“夏季攻势”和蓝天碧水净土保卫战，扎实推进湘江保护和治理、河长制工作基础不断夯实，河湖面貌持续向好。强力推进“一江三水”水域禁捕退捕，全面实现“四无四清”。衡南的天更蓝了、山更绿了、水更清了。

5 增强政治向心力

[数字力量]创建屋场党小组1998个，村（社区）“两委”换届工作圆满完成，整顿转化163个软弱涣散村（社区）党组织，全县1620个党支部“五化”建设全面达标，新改扩建农村综合服务平台244个，“一门式”服务全面覆盖，村级集体经济“空壳村”全面清零。

[权威回顾]五年来，衡南县坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，充分发挥县委领导作用，积极融入省委“三高四新”战略、市委“一体两翼”建设，加快建设“四区一花园”，确保全县各项工作始终沿着正确的方向前进。积极发展社会主义民主政治，严格落实管党治党“两个责任”，深入推进全面从严治党。深入落实省委“1+5”文件精神，大力夯实基层基础。坚持好干部标准，大力培养选拔优秀年轻干部，出台容错纠错六条措施，各级领导班子和干部队伍凝聚力、战斗力不断增强。

率先在全市完成一届县委常规巡察全覆盖任务，巡察震慑作用不断彰显。持续整治形式主义、官僚主义，坚决查处违反中央八项规定精神问题，坚决抓好省委巡视和巡视“回头看”反馈意见整改，不断深化政法队伍教育整顿，衡南呈现出风清气正的良好政治生态。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。五年的历程极不平凡，五年的成就鼓舞人心。在中国共产党衡南县第十三次代表大会上，县委书记胡果雄坚定地表示，衡南人民要扛起新时代历史使命，坚持一张好的蓝图绘到底，努力把加快建设“临空经济发展区、乡村振兴示范区、产业转移先行区、生态环境支撑区”，全力打造雁城衡阳美丽“后花园”的发展目标，变成铺展在衡南大地上触手可及的锦绣画卷。